

01 **Ata da reunião do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da**
02 **Computação.** Aos vinte e quatro dias do mês de março de dois mil e dezessete,
03 com início às dez horas e sete minutos, na sala 3308 - ICE, realizou-se a reunião
04 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação.
05 Presentes os Professores integrantes do Colegiado Marcelo Bernardes Vieira – no
06 exercício da Coordenação – Fernanda Cláudia Alves Campos, Marco Antonio
07 Pereira Araújo, Marcelo Ferreira Moreno, Rodrigo Luís de Souza da Silva, Alex
08 Borges Vieira, Jairo Francisco de Souza, Carlos Cristiano Hasenclever Borges,
09 José Maria Nazar David, Saulo Moraes Villela, Regina Maria Maciel Braga Villela,
10 Raul Fonseca Neto, Heder Soares Bernardino, Eduardo Barrére, Victor Ströele de
11 Andrade Menezes e Luciana Brugiolo Gonçalves. A reunião contou com a presença
12 dos novos representantes discentes Lenita Martins Ambrósio e de seu suplente
13 Luiz Eduardo Mendes. O Professor Permanente Wagner Antonio Arbex, os
14 Professores Colaboradores Saul de Castro Leite e Itamar Leite de Oliveira não
15 justificaram ausência. **Apreciação da pauta:** Foi aprovada a inserção da décima
16 pauta com o título “Homologação *Ad referendum* do Processo Seletivo para
17 2017/1”. As demais pautas do dia foram aprovadas por unanimidade. **1. Aprovação**
18 **da ata de 21/12/2016:** O Coordenador, Marcelo Bernardes, antes de colocar a ata
19 do dia 21/12/2016 em votação, informou que os Professores Saulo Moraes e
20 Fernanda Campos solicitaram algumas correções pontuais, porém nada relativo ao
21 conteúdo. Não havendo outras manifestações, a ata, então, foi votada e aprovada
22 por unanimidade. **2. Aprovação do Ad-referendum da Proposta de Banca de**
23 **Defesa da aluna Liliane Rodrigues de Almeida:** O orientador da referida aluna
24 explicou que após aprovação *Ad referendum*, pelo Vice-coordenador, a defesa foi
25 realizada em 23/02/17. O orientador Marcelo Bernardes esclareceu que foram
26 convidados o Professor Rodrigo Luís (membro interno) e Professor Vitor Rafael
27 Coluci (membro externo) com os quais possui parceria há muito tempo. A
28 aprovação, por Ad-referendum, da proposta de Banca de Defesa foi aceita sem
29 abstenções. **3. Apreciação dos Pedidos de Prorrogação de Defesa dos alunos:**
30 **Cláudio Augusto Silveira Lélis, Bruno Marques Cremonezi, Thiago Moratori,**
31 **Marcelo Ladeira Marques, Leandro Simões da Silva, Laura Lima Dias, Felipe**
32 **Leite Fagundes, Renan Motta Goulart, Weiner Esmério Oliveira, Phillipe Israel**
33 **Marques, Marco Aurélio Freesz Júnior:** O Coordenador disse que, uma vez
34 encaminhados previamente todos os Pedidos de Prorrogação, via correio
35 eletrônico, não seria necessária a leitura dos documentos durante a reunião e
36 questionou se alguém gostaria de se manifestar a respeito. O próprio Marcelo
37 Bernardes expôs sua preocupação acerca das prorrogações de alunos que
38 possuem bolsa Fapemig. Disse que considera o Pedido de Prorrogação feito pelo
39 Professor Alex, orientador do Bruno Cremonezi, realmente necessário. Notou que
40 não está evidente a relação do Programa com a Fapemig, por desconhecer o
41 impacto de reiteradas prorrogações. Explicou que há cursos que possuem em seu
42 Regimento Interno a limitação de 24 meses para a defesa. Destacou que o ideal é
43 solicitar um entendimento melhor sobre as regras, mas, por enquanto, sugere que
44 os orientadores evitem a prorrogação. O Professor Alex afirmou que o Programa de
45 Apoio da Fapemig é bem claro em suas regras. A Professora Fernanda Campos,
46 por sua vez, informou que foi solicitada prorrogação para o Leandro Simões, pela
47 dificuldade de o aluno em escrever a dissertação. Disse também que a quantidade
48 de pedidos de prorrogação a preocupa, haja vista que a assistência aos novos
49 alunos pode ser prejudicada. O Vice-Coordenador, Professor Moreno, disse que
45 participou da última reunião do Conselho Setorial de Pós-Graduação e Pesquisa

46 (CSPP). Relatou que ficou evidente que o CSPP não irá considerar mais os casos
47 com justificativas implausíveis. O Coordenador destacou que o atraso na defesa da
48 dissertação aumenta a média de defesas do Programa no Sistema Sucupira e, por
49 isso, pediu que todos focassem no prazo de 24 meses. Os Pedidos de Prorrogação
50 foram aprovados sem abstenções. **4. Apreciação de pedido de mudança de**
51 **orientador do aluno Paulo Roberto do Carmo Faustino:** O Coordenador
52 explicou que recebeu do Professor Carlos Cristiano Hasenclever Borges solicitação
53 de mudança de Orientador para Coorientador do discente Paulo Roberto do Carmo
54 Faustino. Informou também que, desta forma, a orientação do referido aluno ficaria
55 a cargo do Professor Saulo Moraes Villela. A solicitação foi aceita sem abstenções.
56 **5. Aprovação das Propostas de Dissertação dos alunos: Daniel Prata Borges,**
57 **Douglas Braga de Oliveira, Heleno Campos Júnior, Hugo Guércio Fernandes,**
58 **Iuri Andrade Carvalho, Pedro Ivo Lancellotta, Lenita Martins Ambrósio, Luiz**
59 **Eduardo Mendes Matheus, Marcos Paulo Mendes, Maria Luíza Falci, Flávio**
60 **Andrade Amaral Mota, Paulo Roberto do Carmo Faustino e Tatiane Martins**
61 **Pacheco:** O Coordenador explicou que as propostas foram encaminhadas,
62 antecipadamente, para todos do Colegiado e, por isso mesmo, faria somente a
63 leitura dos nomes dos alunos e títulos das propostas. A seguir, perguntou se
64 alguém gostaria de se manifestar. A Professora Luciana informou que o Professor
65 Victor manterá a proposta inicialmente desenvolvida por ela e por sua aluna
66 Tatiane Pacheco, caso seja aprovado o pedido de mudança da orientação da
67 aluna. Os Pedidos de Prorrogação dos representantes discentes, presentes na
68 reunião, Lenita Martins e Luiz Eduardo Mendes, foram aprovados separadamente,
69 cada um com uma abstenção. Os demais pedidos foram aprovados por
70 unanimidade. **6. Apreciação de pedido de mudança de orientador da aluna**
71 **Tatiane Martins Pacheco:** A Professora Luciana Brugiolo explicou que entrará de
72 licença e, por isto, requereu a mudança da orientação da referida aluna. Desta
73 forma, indicou o Professor Victor Ströele que já acompanha as atividades da
74 Tatiane Pacheco. O pedido foi aprovado de forma unânime. **7. Apreciação do**
75 **pedido da Professora Luciana Brugiolo Gonçalves para mudança de**
76 **Professor Permanente para Colaborador:** A Professora Luciana, em razão de
77 seu pedido de licença do trabalho, disse estar preocupada em prejudicar o
78 Programa na avaliação do Sistema Sucupira, à vista disso, prefere passar para
79 Professora Colaboradora. Pretende, após a licença, retomar os trabalhos e solicitar
80 o retorno como Permanente. Logo após as considerações, o pedido foi aprovado
81 com apenas uma abstenção. **8. Apreciação do requerimento de matrícula da**
82 **candidata Míria Luísa das Dores Ramos Bóbó:** O Coordenador informou que
83 recebeu e-mail da candidata Míria explicando que, na época da matrícula, ela se
84 encontrava em outro país, não havendo tempo hábil para realizá-la
85 presencialmente. Tendo ela, por isso, encaminhado o requerimento via correio
86 eletrônico. Ele decidiu trazer esta informação ao Colegiado para que fosse
87 discutida a situação, uma vez que este procedimento vai de encontro às regras do
88 Programa. Lembrou ainda que a candidata foi selecionada com bolsa. A Professora
89 Fernanda destacou a importância de se aprender a lidar com situações incomuns,
90 como neste caso da candidata estrangeira. Também afirmou se tratar de uma boa
91 aluna, já conhecida na graduação na UFJF e bem classificada no Processo
92 Seletivo. O Professor Barrère perguntou se ela já está assistindo às aulas, o que foi
93 respondido positivamente pelo Coordenador. O Professor Alex destacou que a
94 entrada da aluna beneficiará o Programa, além disso, o pedido de matrícula já foi
95 formalizado pelo e-mail. Assim, o Coordenador colocou em votação a aprovação da

96 forma digital do requerimento de matrícula, o que foi aprovado sem abstenções. **9.**
97 **Eleição do Coordenador e do Vice-Coordenador para o período de 10/06/2017**
98 **a 9/06/2020:** O Professor Marcelo Bernardes informou que iniciou os trabalhos
99 como coordenador em abril de 2014, dessa forma, imaginou que a eleição seria
100 realizada neste mês. Porém, relatou que a informação constante da ata à época
101 mostra a troca da Coordenação no dia 10/06/2014. Perguntou se todos estavam de
102 acordo em manter a pauta e tentar montar uma chapa de consenso. Declarou sua
103 pretensão em apoiar a Professora Fernanda Campos, caso ela aceite o convite
104 para fazer parte de uma chapa. Explicou que à época da última eleição havia
105 deixado evidente seu apoio, uma vez que considera a pessoa mais adequada ao
106 cargo no momento. A Professora Fernanda se manifestou a favor, contudo afirmou
107 ser necessária a ajuda de todo o grupo para que o Programa cresça. O Professor
108 Alex declarou seu interesse em fazer parte da Vice-Coordenação. A Professora
109 Regina Maria solicitou que fosse aberta a Assembleia para a formação da chapa. O
110 Professor Moreno disse que, desta vez, não poderá tomar parte, mas ficará à
110 disposição para ajudar no que for preciso. A chapa composta pela Fernanda
112 Campos como Coordenadora e Alex Borges como Vice-Coordenador foi aprovada,
113 após votação em separado. **10. Homologação Ad referendum do Processo**
114 **Seletivo de 2017/1:** O Coordenador agradeceu aos membros da Comissão
115 responsável pelo Processo Seletivo de 2017/1. O Presidente da Comissão do
116 Processo, Professor Rodrigo, informou que tudo correu como planejado. A
117 Homologação Ad referendum foi aprovada por unanimidade. **Assuntos Gerais.**
118 **Disponibilidade da bolsa de Pós-Graduação da Capes:** O Coordenador
119 informou que a bolsa PNPd (de Pós-Doutorado) está disponível e que é preciso
120 iniciar um processo seletivo para atrair candidatas. **Informação sobre recursos**
121 **financeiros do PPGCC:** Marcelo Bernardes disse que o Programa recebeu
122 recentemente R\$16.000,00 de recursos do PROAP e R\$8.000,00 de APG.
123 Comentou sobre a dificuldade de planejar a aplicação dos recursos, posto que os
124 recursos são depositados sem uma programação. Informou também que foram
125 compradas cadeiras, mesas e armários com o dinheiro que sobrou do exercício
126 anterior. **Informações sobre Coleta Capes:** O Coordenador relatou que revisou as
127 contas do Coleta dos anos 2013, 2014 e 2015. Também informou que já
128 encaminhou para todos do PPGCC os dados referentes e que fará a apresentação
129 após o encerramento do mandato. Destacou por fim, a importância de melhorar os
130 índices do Programa, aumentando as produções pelos docentes ativos. Nada mais
131 havendo a se tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e quarenta e seis
132 minutos. Eu, Sarah Abreu e Silva, lavro esta ata, que após lida e aprovada, será
133 assinada por todos os presentes na reunião. Juiz de Fora, vinte e quatro de março
134 de dois mil e
135 dezessete _____.

Nº	NOME	ASSINATURA
01	Alex Borges Vieira	
02	Carlos Cristiano Hasenclever Borges	
03	Eduardo Barrére	
04	Fernanda Cláudia Alves Campos	
05	Heder Soares Bernardino	

06	Itamar Leite de Oliveira	
07	Jairo Francisco de Souza	
08	José Maria Nazar David	
09	Lenita Martins Ambrósio	
10	Luciana Brugiolo Gonçalves	
11	Marcelo Bernardes Vieira	
12	Marcelo Ferreira Moreno	
13	Marco Antônio Pereira Araújo	
14	Raul Fonseca Neto	
15	Regina Maria Maciel Braga Villela	
16	Rodrigo Luís de Souza da Silva	
17	Saul de Castro Leite	
18	Saulo Moraes Villela	
19	Victor Ströele de Andrade Menezes	
20	Wagner Antônio Arbex	